[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk34834012]高二年级化学第6课时《催化剂和工业生产》提升作业
1. 向CuSO4溶液中加入H2O2溶液，很快有大量气体逸出，同时放热，一段时间后，蓝色溶液变为红色浑浊（Cu2O），继续加入H2O2溶液，红色浑浊又变为蓝色溶液，这个反应可以反复多次。下列关于上述过程的说法不正确的是
A. Cu2+是H2O2分解反应的催化剂    
B．Cu2+将H2O2还原为O2  
C.  H2O2既表现氧化性又表现还原性           
D. 发生了反应：Cu2O+H2O2+4H+=2Cu2++3H2O 
2． NO和CO都是汽车尾气中的有害物质，它们能缓慢地起反应。下列说法不正确的是
A．发生的反应是2CO+2NO = N2+2CO2
B．使用催化剂能提高NO、CO的转化率
C．增大压强能提高NO、CO反应的速率和转化率
D．单位时间内消耗CO和CO2的物质的量相等时，反应达到平衡 
3．已知反应A(g)＋B(g)[image: ]nC(g)  △H＝x kJ·mol-1，在不同条件下进行时，混合物中C的百分含量随时间变化的关系如右图。下列有关叙述一定正确的是
[image: ]A. a条件下的反应速率小于b条件下的反应速率
B. 其他条件相同时，a表示有催化剂，b表示无催化剂
C. 其他条件相同，若a、b表示不同压强下的反应，则n＞2
D. 其他条件相同，若a、b表示不同温度下的反应，则x＞0
4．向20 mL 0.40 mol·L-1 H2O2溶液中加入少量KI溶液：
ⅰ．H2O2 + I- = H2O + IO﹣；
ⅱ．H2O2 +IO﹣= H2O + O2↑+ I﹣。
H2O2分解反应过程中能量变化和不同时刻测得生成O2的体积（已折算标准状况）如下。
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下列判断不正确的是
A． 从图中可以看出，KI能增大H2O2的分解速率   
B．反应ⅰ是放热反应，反应ⅱ是吸热反应
     C．0~10 min的平均反应速率：v(H2O2)≈9.0×10-3 mol/(L·min)  
D． H2O2在反应过程中, KI参与了反应
5．下列生产或实验事实引出的相应结论不正确的是
	选项
	事实
	结论

	A
	工业制硫酸中，在矿石处理阶段，将矿石粉碎再煅烧
	增大反应物的接触面积，加快化学反应速率

	B
	A、B两支试管中分别加入等体积5%的H2O2溶液，在B试管中加入MnO2，B试管中产生气泡快
	当其他条件不变时，催化剂可以改变化学反应速率

	C
	其他条件相同，Na2S2O3溶液和H2SO4溶液反应，升高溶液的温度，析出硫沉淀所需时间变短
	当其他条件不变时，升高反应温度，化学反应速率加快

	D
	一定条件下，反应H2(g)+I2(g)[image: ]2HI(g)达到平衡，缩小体积，颜色加深
	c(I2)增大，I2物质的量增多



6．已知：N2(g) + 3H2(g)2NH3(g)  ΔH = − 92 kJ·mol－1，下图表示L一定时，H2的平衡转化率（α）随X的变化关系，L（L1、L2）、X可分别代表压强或温度。下列说法中，不正确的是
A ．X表示温度           B．L2＞L1 
C．反应速率 υ(M)＞υ(N)   D．反应速率υ(P)＞υ(N)
7．下列选项中的原因或结论与现象不对应的是
	选项
	现象
	原因或结论

	A
	在 H2O2中加入MnO2，能加速H2O2的分解速率
	MnO2降低了反应所需的活化能

	B
	向5mL 0.005 mol/L FeCl3溶液中加入5mL 0.015 mol/L KSCN溶液，溶液呈红色，再滴加几滴1mol/L KSCN溶液，溶液颜色加深
	增大反应物浓度，平衡向正反应方向移动

	C
	已知2NO2(红棕色气体)[image: ]N2O4(无色气体)，将盛有NO2气体的密闭容器浸泡在热水中，容器内气体颜色变深
	该反应△H＜0，平衡向生成NO2方向移动

	D
	在密闭容器中有反应：A＋xB(g)[image: KN]2C(g)。达到平衡时测得c(A)为0.5mol/L，将容器容积扩大到原来的两倍，测得c(A)为0.4mol/L
	A非气体，x = 1



8．某化学反应2A==B＋D在四种不同条件下进行，B、D起始浓度为0，反应物A的浓度（mol/L）随反应时间（min）的变化情况如下表：
	实验序号
	温度/℃
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60

	1
	800
	1.0
	0.80
	0.67
	0.57
	0.50
	0.50
	0.50

	2
	800
	c1
	0.60
	0.50
	0.50
	0.50
	0.50
	0.50

	3
	800
	c2
	0.92
	0.75
	0.63
	0.60
	0.60
	0.60

	4
	820
	1.0
	0.40
	0.25
	0.20
	0.20
	0.20
	0.20


根据上述数据，完成下列填空。
（1）在实验1，反应在10min至20 min时间内平均速率为_____________mol/(L·min)。
（2）在实验2中，A的初始浓度c1＝_________mol/L。实验2中还隐含的条件是       。
（3）设实验3中c2_________1.0 mol/L (填“＞”“＝”或“＜”)。
（4）比较实验4和实验1，可推知该反应是_________________反应（填“吸热”或“放热”）。
9．对于反应：H2(g)＋I2(g)[image: ]2HI(g)  ΔH。在体积恒为1 L的密闭容器中充入1 mol H2和1 mol I2，在三种不同条件（与Ⅰ比较，Ⅱ和Ⅲ分别仅改变一种反应条件）下进行反应。其中实验Ⅰ、Ⅱ都在T1℃下发生，实验Ⅲ在T2℃下发生，H2的浓度(mol·L-1)随时间(min)的变化如图所示。
[image: ]
① 实验Ⅱ和实验Ⅰ相比，可能隐含的反应条件是_____________，判断的理由是_____________________________________________________________。
② 根据实验Ⅲ和实验Ⅰ的比较，可推测T1____（填“大于”或“小于”）T2，判断的理由是____________________________________________________________。
③ 该反应的ΔH_____0（填“大于”或“小于”），其判断理由是___________________________。
④ 用有效碰撞模型解释反应物浓度增大对化学反应速率的影响：________________________________________________________________________________。
10．NOx（主要指NO和NO2）是大气主要污染物之一。有效去除大气中的NOx是环境保护的重要课题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]将一定比例的O2、NH3和NOx的混合气体，匀速通入装有催化剂M的反应器中反应(装置见左下图)。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]



反应相同时间NOx的去除率随反应温度的变化曲线如右上图所示，在50～250 ℃范围内随着温度的升高，NOx的去除率先迅速上升后上升缓慢的主要原因是______________________
__________________________________________________________。当反应温度高于380 ℃时，NOx的去除率迅速下降的原因可能是____________________________________________。
11．硫酸是重要的化工原料，工业制取硫酸最重要的一步反应为：
2SO2(g)＋O2(g) [image: 高考资源网(ks5u.com),中国最大的高考网站,您身边的高考专家。]2SO3(g)  △H < 0
（1）为提高SO2的转化率，可通入过量O2，用平衡移动原理解释其原因：        。
（2）某兴趣小组在实验室对该反应进行研究，部分实验数据和图像如下。
反应条件：催化剂、一定温度、容积10 L
	  实验
	起始物质的量/mol
	[image: ]平衡时SO3
物质的量/mol

	
	SO2
	O2
	SO3
	

	ⅰ
	0.2
	0.1
	0
	0.12

	ⅱ
	0
	0
	0.2
	0.12



1 实验ⅰ中SO2的转化率为        。
② 从表格中的数据你发现什么规律？                        。
③ t1、t2、t3中，达到化学平衡状态的是                。
④ t2到t3的变化是因为改变了一个反应条件，该条件可能是                。
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